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Название мероприятия "ИНFORMAT"

Тип мероприятия: командная игра.

Цель: развитие устойчивого интереса к информатике, творческой активности, повторение и закрепление пройденного материала.

Задачи: 
1. воспитывать самостоятельность, целеустремленность,  умение работать в команде, ответственность в достижении цели.
2. развивать познавательный интерес учащихся к предмету, логическое     мышление, творческую активность.

Классы: 10-11

Ход мероприятия
Вступительное слово
Учитель: Добрый день, дорогие участники, сегодня мы с вами играем в интересную и увлекательную игру "ИНFORMAT". (слайд 1)
В современном мире информатика – самая молодая и стремительно развивающаяся наука, знание которой просто необходимо  каждому человеку.   Сегодня  мы с вами и в шутку,  и всерьез попытаемся прикоснуться  к разным граням этой интереснейшей науки. 
В нашей игре участвуют  ____  разных школ, поприветствуем их.  Сегодня нас будут судить и оценивать самое справедливое жюри (представление жюри).  Давайте познакомимся с командами (название). Итак, начинаем.
1 тур «Дальше, дальше…»   слайд 2
За 60  секунд каждая команда должна  верно ответить на большее количество вопросов. Если команда затрудняется с ответом, капитан просит перейти к следующему вопросу, сказав «Дальше». Верный ответ  приносит команде  1 балл. 
Жюри подсчитывает количество верных ответов и регламентирует время.

Вопросы 1 команде:
1. Значок на экране, щелкнув мышью на котором можно открыть некоторую программу, документ или папку. (Ярлык)

2. Запись числа 15 в 16-ричной системе счисления. (F)

3. Не имеющий физического воплощения, а созданный на экране монитора компьютера. (Виртуальный)

4. Образное представление схемы организации на диске файлов и каталогов (папок). (Дерево)

5. Размер шрифта. (Кегль, пункт)

6. Многократно повторяющаяся часть алгоритма (программы).  (Цикл)
7. Человек – фанат компьютерных игр. (Геймер)
8. Назовите  "антипод" для слова  «клиент». (Сервер)

9. Сколько байт в 40 битах? (5)

10. Минимальная единица измерения информации. (бит)

11. От имени какого  математика произошло слово  АЛГОРИТМ. (Аль Хорезми)

12. Как называется объект – заместитель оригинала? (модель)
13. Гибкий магнитный диск. (дискета)
14. Когда появился манипулятор «мышь», то для него в русском языке некоторое время использовалось название по имени персонажа известной русской сказки. Назовите имя этого персонажа. (Колобок).

15. Аппаратные и программные средства, обеспечивающие объединение на компьютере текста, графики, анимации и звука. (Мультимедиа)

16. Состояние, при котором включенный компьютер не реагирует на действия пользователя (Зависание)
17. Изобретатель системы кодирования информации, использующий два символа: точку и тире. (Морзе).

Вопросы 2 команде:
1. Перечисление всех папок (каталогов), в которые вложен файл. (Путь)

2. Запись числа 8 в 8-ричной системе счисления. (10)

3. Текст, содержащий связи с текстом других документов. (Гипертекст)

4. Минимальный элемент изображения на экране монитора. (Пиксель)

5. Главный компьютер многоранговой локальной сети. (Сервер)

6. Начинающий пользователь. (Чайник, лузер)

7. Процедура «альтернатива», как ее можно назвать иначе? (Ветвление, выбор)

8. Назовите  "антипод" для слова  «константа». (Переменная)

9. Сколько бит в 3 байтах?(24)
10. Минимальный информационный объект.  (Файл)

11. Имя первой женщины – программиста. (Ада Лавлейс)

12. Последовательность действий, направленная для достижения конкретной цели. (Алгоритм)

13. Что общего между папирусом, берестяной грамотой, книгой и дискетой? (Хранение информации).
14. Вычислительное устройство у древних греков и римлян, похожее на счёты. (Абак).

15. Специальные правила, определяющие принцип построения слов и предложений в языке программирования. (Синтаксис)
16. Как называются программы, предназначенные для просмотра страниц Интернета? (Браузеры)

17. Символ, используемый в обозначении интервала ячеек в электронных таблицах. ( : )
Вопросы 3 команде 
1. Информатика – это наука или школьный предмет? (Наука)

2. Сколько бит содержится в 1 байте? (8)

3. В какой системе счисления нет числа 120? (В двоичной)

4. Что такое «конъюнкция»? (Логическое умножение, операция И)

5. Как расшифровывается аббревиатура «ЭВМ»? (Электронно-вычислительная машина)

6. Как называется устройство компьютера, выполняющее  обработку информации? (Процессор)

7. Монитор- это устройство ввода или вывода информации? (Устройство вывода)

8. Программы общего назначения называются прикладными или системными? (Прикладными.)

9. Как называется именованная область диска? (Файл.)

10. Назовите клавишу, стирающую символы справа от позиции курсора. (Delete)

11. С помощью чего информация добирается от источника информации к приемнику? (С помощью сигнала)

12. Как называется операция, обратная кодированию? (Декодирование)

13. Какая система счисления используется в компьютере в качестве основной? (Двоичная)

14. Что больше 112 или 1110? (1110)

15. Тактовая частота – это характеристика…………………. ? (Процессора)

16. «Software» - это программное или аппаратное обеспечение? (Программное.)

17. Текстовый редактор – системная или прикладная программа? (Прикладная.)

18. Как называется последовательность команд, которую выполняет компьютер в процессе обработки информации? (Программа.)

19. Назовите клавишу, переводящую курсор в конец текущей строки (End)

20. Файловая система Windows имеет иерархическую  структуру или табличную? (Иерархическую)

Вопросы 4  команде 
1. С помощью чего человек воспринимает информацию? (С помощью органов чувств)

2. Сколько байт содержится в 1 Кбайте? (1024)

3. Римская система счисления – это позиционная система счисления или непозиционная? (Непозиционная)

4. Что такое «дизъюнкция»? (Логическое сложение, операция ИЛИ)

5. Кто был основателем алгебры логики? (Дж. Буль)

6. Какое устройство предназначено для обработки изображения? (Видеокарта)

7. Назовите клавишу, фиксирующую режим заглавных букв. (CapsLock)

8. Как называется совокупность всех программ? (Программное обеспечение)

9. Диски CD-ROM магнитные или лазерные? (Лазерные)

10. Какой принтер обладает более высоким качеством печати – матричный или лазерный? (Лазерный)

11. К какому виду относится информация, воспринимаемая с помощью органов слуха? (Звуковой)

12. Что больше 1 Мб или 1024 Кб? (Они равны)

13. Что происходит в процессе преобразования информации из одной знаковой формы в другую? (Кодирование)

14. В какой системе счисления «12» записывается как «С»? (В шестнадцатеричной)

15. Назовите цифры троичной системы счисления? (0, 1, 2)

16. Как называется таблица, которая показывает, какие значения принимает логическая функция при всех возможных наборах ее аргументов? (Таблица истинности)

17. Как называются документы, объединяющие текст, звук, речь, графику и видео? (Мультимедийными.)

18. Назовите клавишу, стирающую символы слева от курсора. (BackSpace)

19. Как называется средство быстрого доступа к папкам и файлам? (Ярлык.)

20. Большим объемом обладает жесткий или гибкий диск? (Жесткий)

Вопросы 5 команде
1. При просмотре телепередач мы являемся источником или приемником информации? (Приемником)

2. Как называется конечный набор знаков любой природы, из которых конструируется некоторое сообщение? (Алфавит)

3. Как в двоичной системе счисления записывается число 2? (10)

4. Что такое «инверсия»? (Логическое отрицание, НЕ)

5. Как называется кратковременная память компьютера? (Оперативная или ОЗУ)

6. Hardware – это программное или аппаратное обеспечение (Аппаратное) 

7. Программы, постоянно находящиеся в оперативной памяти называются …… (Резидентными.)

8. Назовите клавишу, делающую снимок экрана (PrintScreen)

9. Какое устройство предназначено для работы со звуком? (Звуковая карта)

10. В позиционной или непозиционной системе счисления «вес» цифры зависит от ее местоположения в записи числа? (В позиционной)

11. Какие коды используются в двоичном кодировании? (0 и 1)

12. Как называется совокупность правил наименования и изображения чисел с помощью набора символов? (Система счисления)

13. В какой системе счисления записано число 1АF? (В шестнадцатеричной)

14. Как называется наука о формах и способах мышления? (Логика)

15. Назовите клавишу, переводящую курсор в начало текущей строки (Номе)

16. С помощью чего осуществляется связь между устройствами компьютера? (С помощью магистрали или шины)

17. Что открывает кнопка Пуск? (Главное меню.)

18. Каких десятичных цифр нет в восьмеричной системе счисления? (8 и 9)

19. Delphi – это язык программирования или текстовый редактор? (Язык программирования.)

20. Блокнот – это графический или текстовый редактор? (Текстовый)

2 конкурс "Конкурс  ЗНАТОКОВ" слайд 3
Командам задаются вопросы. На обдумывание дается минута, по истечении которой команда записывает ответ в бланк. За правильный ответ команда получает 3 балла.
	Вопрос
	Ответ

	1.Музыкальный вопрос
	

	2.Вопрос от студента
	

	3.Тайные знаки
	

	4.Все тайное становится явным
	

	5.Обязанности водители
	

	6. Метод Гаусса
	

	7.Денежный вопрос
	


1.Музыкальный вопрос: (на экране игра оркестра)  слайд 4
Что такое оркестр? ОРКЕСТР (от орхестра), коллектив музыкантов (12 человек и более), играющих на различных инструментах и совместно исполняющих музыкальные произведения. А кто такой дирижер? Внимание! Вопрос. Назовите дирижера оркестра компьютерных устройств. 

(ОПЕРАЦИОННАЯ СИСТЕМА)
2. Внимание на экран. С Вами играет студент..... слайд 5
Уважаемые игроки! Предлагаем вам игру, в которой слова заменяются на противоположные себе по смыслу, назначению, размерам и т.д. По этим правилам, например, словосочетание «материальная точка» превращается в «духовную плоскость», «функциональная клавиша» была бы представлена как «бесполезная кнопка». А теперь внимание. Вопрос: «Определите исходное словосочетание для следующего: «долговременный склероз». 

(ОПЕРАТИВНАЯ ПАМЯТЬ)
1. Тайные знаки слайд 6
[image: image9.png]& - 1000 pybmeit,
# - 100 py6neit,
O- 10 py6neit,

% - 1 pybas,

| - 1 xoneiixa.




В старину на Руси широко применяли систему счисления, отдаленно напоминающую римскую. С её помощью сборщики податей заполняли квитанции об уплате податей.

Для записи чисел употреблялись следующие знаки:

 

ВНИМАНИЕ ВОПРОС! (гонг) Какую сумму денег вы должны были бы заплатить сборщику податей, если получили бы следующую квитанцию:
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(ПРАВИЛЬНЫЙ ОТВЕТ: 1714 рублей 9 копеек)

4. Всё тайное становится явным слайд 7
В переводе с древнегреческого эта наука дословно переводится как «скрытое слово». Эта наука занимается методами шифрования и дешифрования. ____________ состоит из двух частей – криптография и криптоанализа. Криптография занимается разработкой методов шифрования данных, в то время как криптоанализ занимается оценкой сильных и слабых сторон методов шифровния, а также разработкой методов, позволяющих взламывать криптосистемы. Назовите эту науку. 

(КРИПТОЛОГИЯ)

5. Обязанности водителя слайд 8
Этот термин дословно переводится как «водитель». Без него не будет работать ни одно устройство компьютера. О чем идет речь? 

(ДРАЙВЕР)

6.  Метод Гаусса слайд 9
В XIX веке один учитель задал своим ученикам вычислить сумму всех целых чисел от единицы до ста. Компьютеров и калькуляторов тогда еще не было, и ученики принялись добросовестно складывать числа. И только один ученик нашел правильный ответ всего за несколько секунд. Им оказался Карл Фридрих Гаусс - будущий великий математик. Как он это сделал? 

(ОН ВЫДЕЛИЛ 49 ПАР ЧИСЕЛ: 99 И 1, 98 И 2, 97 И 3 ... 51 И 49. В СУММЕ КАЖДАЯ ПАРА ЧИСЕЛ РАВНЯЛАСЬ СТА, И ОСТАВАЛОСЬ ДВА НЕПАРНЫХ ЧИСЛА 50 И 100. СЛЕДОВАТЕЛЬНО, 49Х100+50+100=5050.)
7. Денежный вопрос слайд 10
Официальное обозначение денежной единицы одной из валют используется в одном из приложений MS Office для «замораживания» ссылки в формуле.

(ДОЛЛАР ($). MSEXCEL)


3 тур капитанов - игра «Слова по информатике»  слайд 11
(нажимается ссылка по названию конкурса, после проведенного конкурса необходимо нажать на стрелочку в правом нижнем углу для возвращения на второй слайд)

Дается любое начальное слово, капитан команды должен назвать следующее слово из предмета информатики, которое начинается на последнюю букву исходного слова и т. д. (время на обдумывание слова 5 секунд)
Например: 
Монитор – рамблер – робот – текст – трафик – компьютер – растр - …

Первый вышедший капитан приносит своей команде 1 балл, второй - 2 балла, третий - 3 балла и т. д.
4 тур "Анаграммы" слайд 12
Перед вами анаграммы,  за 3 минуты переставьте в них буквы так, чтобы получились слова, связанные с информатикой или компьютером. За каждое угаданное слово 1 балл.
1. Галло (алгол)

2. Салькап (паскаль)

3. Красен (сканер)

4. Кастор (строка)

5. Талодка (отладка)

6. Темка (метка)

7. Бискей (бейсик)

8. Терполт (плоттер)

9. Транфор (фортран)

10. Фигарка (графика)

11. Иголка (логика)

12. Корсет (сектор)

13. Фуралом (формула)

14. Волусие (условие)

15. Урвиск (курсив)

16. Таксиед (дискета)
17. Садре (адрес)

18. Ивашлак (клавиша)

19. Пигректест (гипертекст)
20. Лайботик (килобайт)
Жюри подводит итоги конкурса
5 тур  «И то, и другое – что это такое?»  слайд 13
 Каждой команде поочередно необходимо определить каким понятиям соответствуют приведенные комментарии.
Например,  И ковровая, и беговая, и на магнитном диске в компьютере  (дорожка).   1 балл за правильный ответ
1. И нота, и язык программирования  (СИ)
2. И семейный, и военный, и файловый  (архив)
3. И категория в спорте, и позиция в записи числа (разряд)

4. И в трапеции, и у памятника, и у системы счисления (основание)

5. И почтовый, и нижний или верхний, и у элемента массива (индекс)

6. И город в Англии, и разговорное название жесткого диска (винчестер)

7. И медицинская, и в компьютерной программе (процедура)

8. И  искусственное русло, наполненное водой, и  линия связи (канал)

9. И  рыболовная, и компьютерная (сеть)

10. И движение ногой при ходьбе, и величина изменения  параметра цикла (шаг)
Жюри подводит итоги конкурса
6 тур «Программистские пословицы»  слайд 14
Я буду зачитывать программистские пословицы русских пословиц каждой команде по очереди, ваша задача - вспомнить как они звучат в оригинале и назвать их. ( 1 балл)
 
1.   Компьютер памятью не испортишь.

(Кашу маслом не испортишь.)
2.   По ноутбуку встречают, по уму провожают.

(По одёжке встречают, по уму провожают.)
3.  Дарёному компьютеру в системный блок не заглядывают.

(Дарёному коню в зубы не смотрят.)
4.  В Силиконовую долину со своим компьютером не ездят.

(В Тулу со своим самоваром не ездят.)
5.  Кто БЭСМ вспомянет, тому глаз вон.

(Кто старое вспомянет, тому глаз вон.)
6.  Не Intel’ом единым жив процессорный мир.

(Не хлебом единым жив человек.)
7.  Мал планшет, да дорог.

(Мал золотник, да дорог.)
8.  Всякий кабель своё гнездо любит.      

(Всякая птица своё гнездо любит.)
9.  Семь раз подумай - один раз апгрейдируй.

(Семь раз подумай - один раз скажи.)
 Жюри подводит итоги
7 тур «Компьютерные жаргонизмы» слайд 15
Мы переходим к следующему конкурсу «Компьютерные жаргонизмы». Очень часто в своих разговорах вы используете различные жаргонные слова, обозначающие что-то, связанное с информатикой. Сейчас мы и узнаем, насколько хорошо вы разбираетесь в используемых терминах. Вам необходимо раскрыть смысл каждого жаргона. Каждая команда по очереди вытягивает задание и отвечает. Если команда не может ответить, другие команды отвечают на данное задание. Правильный ответ 1 балл.
1. Апгрейдить – модернизировать компьютер.

2. Винт – жесткий магнитный диск.

3. Железо – совокупность аппаратных средств компьютера.

4. Засэйвить – сохранить файл на диске.

5. Камень – процессор.

6. Кликнуть – щелкнуть кнопкой манипулятора «мышь».

7. Кулер – вентилятор охлаждения компьютера.

8. Корень – каталог (папка), который не вложены в другой каталог (папку).

9. Логин – имя пользователя.

10. Мыло – электронная почта.
11. Мама – материнская плата.

12. Рама – оперативная память компьютера.

13. Сетевуха – сетевая карта.

14. Слот – разъем расширения на материнской плате.

15. Софт – программное обеспечение компьютера.

16. Спикер – динамик в компьютере.

17. Трафик – перемещаемые по глобальной компьютерной сети данные.

18. Хард – аппаратные средства компьютера.

19. Чип – микросхема.

20. Юзер – пользователь компьютера.

8 конкурс  «Художник» слайд 16
В следующем конкурсе необходимо проявить свои творческие способности. Художников команд я попрошу сесть за компьютеры и открыть стандартную программу Paint. Сейчас я вам раздам ребусы, вы должны будете отгадать их и нарисовать отгаданное. А команды попытаются отгадать то, что вы нарисовали. Лучший рисунок оценивается в пять баллов.
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Ответ: каталог
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Ответ: Клиент
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Ответ: Модель
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Ответ: Ноутбук
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Ответ: Пароль
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Ответ: Пиксель
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Ответ: Программист
А пока художники рисуют, мы поиграем с болельщиками и жюри. Я буду называть одно из слов словосочетания, относящегося к информатике, устройству и работе компьютера. Необходимо назвать второе слово соответствующего словосочетания.

1. Администратор …

2. Виртуальная …

3. Графический …

4. Жесткий …

5. Загрузочная …

6. Звуковая …

7. Информационные …

8. Лицензионная …

9. Магнитный …

10. Материнская …

11. Матричный …

12. Носитель …

13. Оперативная …

14. Операционная …

15. Оптический …

16. Персональный …

17. Сетевая …

18. Системный …

19. Соединительный …

20. Струйный …

21. Трехкнопочная …

22. Функциональная …

23. Центральный …

24. Электронная …

9 конкурс "Невероятные" истории (3 балла)
Ведущий для всех команд одновременно зачитывает какую-либо "невероятную" историю. Задача команды — определить, правдивая эта история или придуманная. Если команда верит в правдивость истории, то она поднимает руку. За правильный ответ дается 3 балла.

Для конкурса необходимо подобрать такие истории, которые не являются широко известными, а также придумать правдоподобные истории, которые на самом деле не происходили. Вот несколько таких историй:

1. Основатели фирмы Microsoft Билл Гейтс и Пол Аллен учились еще в 9-м классе, когда получили свой первый оплачиваемый заказ на написание программы. Естественно, чтобы получить заказ, им пришлось скрыть свой возраст. Как вы считаете, правдива ли эта история?

Правильный   ответ. Да.

2. А вот еще одна история про Билла Гейтса и Пола Аллена. Рассказывают, что именно они написали интерпретатор Бейсика для машины "Альтаир", а затем бесплатно распространили его среди всех владельцев "Альтаира". Верите ли вы в подобное бескорыстие?

Правильный  ответ. Нет.
3. Несомненно, вторая мировая война придала большой импульс развитию вычислительной техники. Да и вообще все передовые разработки делаются прежде всего для военных и на деньги военных. Однако в том случае, о котором я хочу вам рассказать, война сыграла прямо противоположную роль. Дело в том, что, готовясь к войне, Гитлер призывал на военную службу не только истинных арийцев, но и талантливых техников, способных обеспечить разработку новых технологий.

Одним из таких талантливых молодых людей был Конрад Цузе. Он в одиночку собрал в 1936 году электронно-механическую машину, а так как Германия жила почти за "железным занавесом", он просто не знал о достижениях мировой науки и до всего додумывался своим умом. Пораженный скоростью вычислений, Гитлер выделил немалые средства для разработки следующей машины. Но Конрад Цузе не мог опубликовать свои достижения, так как работал в режиме строгой секретности. Почти все разработки Конрада Цузе сгорели при освобождении Берлина в 1945 году и остались лишь обрывочные сведения. Поэтому Конрад Цузе и не получил заслуженного признания в науке. Верите ли вы в эту историю?

Правильный  ответ. Нет.
4. Однако до нас дошли сведения, что, кроме конструирования машин, Конрад Цузе писал для своих машин программы. Работая в одиночку, он создал эффективный способ программирования компьютеров. Свой язык он назвал Планкалкюль (планирующее исчисление). Это был систематический логический язык. Один из ученых после публикации работ Конрада Цузе (уже в послевоенное время) заметил, что все развитие языков программирования пошло бы иначе, если бы Планкалкюль был опубликован во время создания. Верите ли вы в эту историю?

Правильный  ответ. Да.

5. Что такое искусственный интеллект? Многие ученые, работающие в этой области, считают, что главным признаком искусственного интеллекта является способность к обучению и совершенствованию. Одним из способов доказательства способности системы к совершенствованию является ее способность получать новые знания из уже имеющихся. Например, зная все известные данные, вывести какой-нибудь закон физики или химии. И такие программы действительно существовали. В конце 70-х годов в университете Карнеги—Меллона Патрик Лэнгли написал программу "Бэкон". После загрузки в нее данных о проведенных экспериментах программа заново открыла такие важные законы, как третий закон движения планет Кеплера, газовый закон Бойля—Мариотта, закон дифракции света Снелля, закон Блэка об удельной теплоемкости и закон Ома для электрических цепей. Это был настоящий прорыв в области искусственного интеллекта. Верите ли вы в эту историю?

Правильный  ответ. Да.

6. Но открывать уже известные законы неинтересно. Вот если бы программа открыла новый закон или разработала новую конструкцию, применимую в жизни. И такая программа действительно существует. Она была написана в 80-х годах прошлого столетияли называется

"Эвриско". Ее работа была основана на проверке всех элементов; и логических взаимосвязей между ними. Когда в эту программу заложили сведения о кристаллах, полупроводниках и интегральных схемах, то "Эвриско" предложила использовать многослойное конструирование, которое обеспечивало бы более высокую плотность размещения (на один кристалл кремния помещалось больше транзисторов). По существу это была первая сверхбольшая интегральная схема. Верите ли вы в эту историю?

Правильный  ответ. Нет.
7. Для того чтобы привлечь внимание к своей программе "Эвриско", ее создатель Дуглас Ленат принял решение участвовать в чемпионате США по игре "Трэвеллер Ти-си-эс". Это фантастическая игра типа "космический бой", где каждый участник должен построить космический флот и вступить в бой с кораблями противника. Ключ к победе был скрыт не столько в стратегии игры, сколько в организации флота. И вот, использовав общие знания, новые сведения об игре -и даже немного потренировавшись, "Эвриско" собрал необычный флот, который без труда победил в состязаниях. "Эвриско" получил нашивки космического адмирала и право присвоить имя любой планете за пределами Солнечной системы. Организаторы ужесточили правила. Но и на следующий год "Эвриско" победил. Тогда правилами игры было запрещено участие искусственного интеллекта. Верите ли вы в эту историю?

Правильный  ответ. Да.
Этот конкурс проходит очень динамично и интересно. Во время этого конкурса участники получают передышку, так как не требуется формулировать ответ и представлять его соперникам и жюри, надо лишь отличить правду от выдумки, а это очень непросто и интересно.

10 конкурс  «Комплимент» (1 слайд остается до окончания мероприятия)

Команда за отведенное время (5 минут) должна придумать речь, состоящую из самых изысканных комплиментов в адрес жюри от любителей информатики.
Например:
Ваши глаза светятся, как самые дорогие жидкокристаллические мониторы
За один комплимент - 1 балл. 
Если жюри посчитает, что комплимент очень хороший, можно поставить 2 балла.

Заключительное слово

Вот и подошло к концу наше мероприятие. Хочется поблагодарить команды за отличную подготовку, активность, креативность и сноровку. Ребята молодцы!

А теперь слово предоставляется жюри…

Этап награждения.
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